

国际贸易与投资要闻

2016 年第 136 期（总第 643 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 7 月 21 日

目录

欧盟就中国原材料出口关税向 WTO 提出申诉.....	1
上半年美国已对华出口产品发起 11 起 337 调查.....	1
TTIP 谈判仍面临巨大挑战.....	2
中国与欧亚联盟经贸合作伙伴协定将启动谈判.....	2
巴西和欧盟达成贸易补偿协议.....	3
1-6 月中国进口和出口同比出现双下降.....	3
新马高铁拟 2026 年开通 中日竞争或正式开始.....	4
艾克森美孚出价 22 亿美元求购 InterOil.....	5
潍柴动力 2.76 亿欧元增持凯傲股份至 40.23%.....	5
百度投资美国金融科技公司 ZestFinance.....	6



欧盟就中国原材料出口关税向 WTO 提出申诉

欧盟 7 月 19 日就中国未能撤销某些原材料的出口关税提出申诉，称这利好中国相关产业，违反了中国 15 年前加入世界贸易组织 (WTO) 时做出的承诺。这是欧盟第三次采取此类法律行动，在中国和这个由 28 个成员国组成的联盟的贸易纠纷正在继续之际，又增加一宗新的纠纷。此前欧盟在 2012 年和 2014 年的两起针对类似举措的法律行动都取得了成功。欧盟在 WTO 的申诉关注针对石墨、钴、铜、锡和铅等原材料的出口关税。欧盟表示，相关关税限制这些产品出口至中国以外的公司，这扭曲了市场，以欧盟公司和消费者为代价利好中国相关产业。

(《华尔街日报》/7 月 20 日)



上半年美国已对华出口产品发起 11 起 337 调查

商务部新闻发言人沈丹阳日前表示，2016 年上半年，美国已经对我国出口产品发起了 11 起 337 调查，案件数量超过了 2015 年全年案件数量的总和。另外还有 3 起 337 调查案件正处于立案审查阶段。沈丹阳称，近年来，美国国际贸易委员会发起的 337 调查案件数量居高不下，其中三分之一以上的案件针对中国对美国出口的产品。沈丹阳表示，对于中

美两国企业间的这类知识产权纠纷，美国 337 调查有其知识产权的法律规定，属于知识产权的纠纷。

（上海 WTO 事务咨询中心/7 月 19 日）



TTIP 谈判仍面临巨大挑战

TTIP 第 14 轮谈判于 7 月 15 日结束，双方谈判代表在谈判结束后称，双方仍需要克服在某些领域的巨大分歧，及英国脱欧对谈判带来的影响。但双方均表示将力争在年内完成谈判。据悉，本轮谈判中，双方在关税减免和监管合作上取得了新进展，但在欧盟要求的扩大政府采购市场进入等问题上，双方仍未达成一致。美国同样也对欧盟在服务贸易领域给出的对价表示不满。此外，针对英国脱欧对谈判的影响。美国首席谈判代表马拉尼称，考虑到英国占美国服务业对欧出口的 25%，美国将会相应修改谈判策略。（驻欧盟使团经商参处/7 月 19 日）



中国与欧亚联盟经贸合作伙伴协定将启动谈判

商务部新闻发言人沈丹阳日前透露，6 月份商务部部长高虎城和欧亚经济委员会贸易委员尼基申娜共同签署《关于正式启动协议谈判的联合声明》。目前双方正在为启动首轮谈判开展前期的筹备。因为谈判还没有开始，首轮谈判的具体内容也有待双

方沟通确定。但是应该会包含以下一些重要的内容：首先，通过该谈判应该力争早日达成双方贸易和投资合作的制度性安排，进一步深化中国与欧亚经济联盟及其成员国的经贸关系。其次，应该会商谈如何在海关管理、检验检疫、技术标准、贸易救济、竞争政策等领域制定一系列贸易便利化措施。最后，在农业、工业、能源、交通运输、基础设施建设等务实合作领域，双方如何开展政策对话，如何加强信息交流，应该也是重要内容。（上海 WTO 事务咨询中心/7 月 19 日）



巴西和欧盟达成贸易补偿协议

巴西官方日前宣布，经过 3 年谈判，巴西和欧盟近日在 WTO 达成了一项贸易补偿协议，扩大从巴西进口糖类、鸡肉和火鸡肉的配额并削减进口关税，未来 7 年内还将继续降低现有产品的关税。该协议将与欧盟的其他贸易承诺一道提交给世贸组织，未经新谈判不得更改。预计这一协议将使巴西向欧盟的出口每年增加约 2.5 亿雷亚尔。（驻巴西经商参处/7 月 20 日）



1-6 月中国进口和出口同比出现双下降

2016 年 1-6 月中国进口和出口同比出现双下

降，但总体上中国外贸回稳向好的态势并没有变。据海关统计，1-6月，我国进出口111335亿元，同比下降3.3%。其中，出口64027亿元，下降2.1%；进口47307亿元，下降4.7%。以美元计，1-6月我国进出口17127亿美元，同比下降8.7%。其中，出口9855亿美元，下降7.7%；进口7272亿美元，下降10.2%。主要呈现以下几个特点：一是民营企业仍然是出口主力军。1-6月，民营企业占全国外贸出口的46.7%，比去年同期提高了2.6个百分点。二是对部分一带一路相关等国家和地区出口好于总体水平。1-6月，我对印度、泰国、俄罗斯出口分别增长1.8%、2.9%和10%；对日本、欧盟出口分别下降6.1%和4.4%，好于平均水平。三是新型外贸商业模式进出口增长较快。四是部分大宗商品进口数量保持增长。（上海WTO事务咨询中心/7月19日）



新马高铁拟 2026 年开通 中日竞争或正式开始

7月19日，新加坡和马来西亚政府决定，在2026年左右开通新加坡至吉隆坡的跨境高速铁路，计划最早在年内签署包含详细内容的双边协定，争取在2017年内举行铁路建设和运营公司的国际招标。日本方面正在推动两国采用新干线系统，与中国和韩国等的竞争或将正式展开。该高铁项目长约350公

里，总建设费尚未公布，有预测称将达到约 650 亿林吉特（约合人民币 1090 亿元）。为了参与招标，JR 东日本等日本企业将在吉隆坡开设高速铁路展示场等，持续展开宣传活动。但中国高价收购了由马来西亚总理纳吉布设立、面临经营困境的马来西亚国策企业一马发展（1MDB），对其发起了资金攻势。中国收购的资产还包括高铁车站周边的开发用地。在竞争中“目前中国占据优势”。（日经中文网/7月20日）



艾克森美孚出价 22 亿美元求购 InterOil

Oil Search 公司日前表示，艾克森美孚对业务集中于巴布亚新几内亚的 InterOil 提出至少 22 亿美元的收购报价，赢得了 InterOil 公司的支持并超越了 Oil Search 的出价。艾克森美孚此举与法国道达尔公司形成对抗。道达尔支持 Oil Search 的收购提议，同意购买 InterOil 在 Elk-Antelope 气田的部分股权。该气田可能利润丰厚。Oil Search 可以在 7 月 21 日之前提交一份修订后的报价。该公司表示，正在与道达尔协商提出更高的报价。（路透社/7月19日）



潍柴动力 2.76 亿欧元增持凯傲股份至 40.23%

7月19日，潍柴动力发布公告称，本公司通过潍柴卢森堡以2.76亿欧元认购工业用叉车制造商凯傲公司593.4万股新股，占后者已扩大后股份的9.09%。本次新股认购交割完成后，本公司对凯傲公司持股比例由约38.25%上升至约40.23%。凯傲是欧洲最大的工业用叉车制造商，并通过七个不同品牌，包括林德（Linde）、施蒂尔（STILL）、芬威克（Fenwick）、欧模施蒂尔（OMSTILL）、EgeminAutomation、宝骊（Baoli）及沃尔塔斯（Voltas）在全球超过100个国家经营业务。凯傲的股份自2013年6月起于法兰克福证券交易所上市。潍柴创建于1946年，由原潍坊柴油机厂联合境内外投资者设立，是中国第一家在香港H股上市，并回归内地实现A股再上市的企业，名列2014年中国机械工业百强企业第2位，是中国最大的汽车零部件企业集团。（巨潮网/7月19日）



百度投资美国金融科技公司 ZestFinance

7月18日，百度宣布向美国金融科技公司 ZestFinance 进行了投资，但没有透露具体的投资金额。这是百度在一个月内向 ZestFinance 进行的第二笔投资。迄今为止，ZestFinance 已经融资 2.72 亿美元。ZestFinance 成立于 2009 年 9 月，它要做

的是将机器学习与大数据分析融合起来，提供更加精准的信用评分。其核心竞争力在于数据挖掘能力和模型开发能力。早在 2015 年 6 月，京东曾投资该公司。作为此次合作的一部分，百度将利用 ZestFinance 的技术，结合自己的搜索数据，创建一个信用评分平台。（晨哨网 7 月 19 日）